1 3arajabHi 3ayBaKeHHSs

e EjexkTponna KoHdiryparis mogaiona y Cr i Mo, ae Binpisusierbest y W

— Cr, Mo: (n — 1)d®ns! — nposan enekrpona
~ W 471541642

e CryreHi oKMCcHeHHs HaBmaku ogHakosi y Mo i W

— Cr: +2, +3, +6
— Mo, W: +5, +6

e Cryminb oxucnenns +6: amasoria 3 p*-erementamu

Se(+6) : 3523p®3d1%45%4p", Cr(+6) : 3s23p°45°3d°
e Hecnapeni d-enekrponu: yropentst 38’si3kis M—M (kjacrepn)

e CrI0/IyK# e/1IeMeHTIB MaloTh PI3HOKOJIbOPOBE 3abapBJieHHs!!

\ my

nlk ili.

2 IIpocti peyoBuHMI

e Jleski XapaKTepUCTUKN MeTaJIiB

tu, °C| E°(EP>E), B|d, r/em? AHyey, KK/ MO
Cr 1875 —0,74 7,2 368
Mo | 2620 —0,20 10,2 669
W | 3395 40,11 19.3 ’78

e MeTam BKpUTI OKCUJTHOIO TLIIBKOIO PI3HOIO CKJIAJLY:

— Cry03 na xpowmi
— MoO3, WO3 5a Mo u W



2.1 XimiuHI BJIaCTUBOCTI
e Ha nosirpi criiiki (oxcujna miiskal)

e Peaxriii 3 Hemerasamn (orpibne moapidnents)

600 °C
— 4Cr + 309 —— 2Cr,05
800 °C
— 2Cr + N2 —> 2CrN
— 2Cr + 3ly —— 2Crl3 (naisxa puxaa)

e Peaxiiil 3 KucjaoTamMu:

— KHUCJIOTU-HEOKMCHUKH JIIIOTh Ha XPOM:
Cry03 + 6HCl = 2CrClg + 3H,O — pyiinyBanHs 11iBKu
2Cr + 6HCl = 2CrCl3 4+ 3Hy — pyitnyBanns MeTaJia,
EO3(EOy) + 6HCl -

— KHUCJIOTU-OKHCHHUKHU ITaCUBYIOTHb XPOM

— Mo i W po3uuHsAI0ThCS Y CyMili KUCIOT (CTIHKI Jiuie (hTOPUIHI KOM-
TLJIEKCH )

E +6HNO; + 8HF = Hy[EFs] + 6N O3 + 6H50

3 HyO pearyiors mopibro j1o wemeranis (t & 700 °C)

2Cr + 3H,0 — Cry05 + 3Hy, E + 2H,0 — EO, + 2H,

o Jlia myriB

— E+ NaOH - (6e3 oxkuchuka)

~ E+43NaNOy+2NaOH =5 NayEO, +3NaN Oy +H,0 (E = Mo, W)

500 °C
— 2Cr + 3KN03 —_—> CI‘QOg + SKNOQ

OcranHsI cTalis O/lepyKAHHS: BiIHOBJ/IEHHST OKCUJIIB
— Cry03 + 2A1 = ALO3 + Cr (aamomomepmia!)

> 1000 °C
- WOg +3H2 —> W +3HQO
— WO3+C =W +3CO (nomimkun WC)

e [HO/I JIOCTATHHO OJIep:KATH (PEPOXPOM — CILIAB XPOMY 13 3aJTI30M:

Fe(CrOy)s + 4C —> 4CO + Fe + 2Cr

depoxpom



3 Cooayku E(0)

Binomi kapboninm ckiagy E(CO)g, OymoBa SKHX ONMUCYETHCST HACTYITHUM IHHOM:

4p
4 4
As P 3d °
3d " NN
T Ha 3B’g30k 3 CO
PO3IIOJILI €JIEKTPOHIB Y 130JIbOBAHOMY

_ PO3IIOJLT eJIeKTPOHIB y KapOoHiJIi
aToMi

e 3B’30K B Kapbouiiax: o-gonopu (CO jae Ha BakaHTHI opbiTasi MeTasa cBol
mapu eleKTpoHiB) i w-axientopu (CO mpuiimae d-eeKTpoHN MeTaIA)

e Ouyepxkannst: CrClg +6CO 4+ Al = Cr(CO)g + AlCl;

e Kapbonism — sierkomiaski kpucrasn (150 °C), jerko po3KIaIar0Thest:

>150 °C
Cr(CO)g —> Cr + 6CO (umcruit Cr!)

e Buxopucrantsi: KaTa/i3aTopH, OJIepKaHHs YNCTUX (ITOpOIIKooiibHux!) Mera-
JIIB

4 Cnonyku E(42)

e Cryninb okucHenns Majoxapakrepuuii gjast Cr, Hexapaxrepuunii st Mo, W

e Cromnykn Cr(+2) — cuibHI BiIHOBHUKI:

Cr?T 4+ 2H,0 = Hy + 2Cr3" + 20H

e Croci6 oneprkanust Cr(+2): BigHoBaenus y BigcyTHOCTI O)
2Cr*" + 27Zn + 2H" = 2Cr** + 2Zn*" + H,

aromapuuit H

e Oxcuj i rigpokcni MaloTh OCHOBHI BJIACTUBOCTI

— CrO (Cr(OH)2) + NaOH —»,
CrO +2HCI] = CrCly, + H,O

— CrCly + 2NaOH = Cr(OH)sl 4+ 2NaCl — onepxKanns
— Cr(OH), 5 CrO + HyO (y npucyraocti Hy)

e Cronyku E(+2) exuibHi 0 JUCIPONOPITIOHYBAHHST:

CrO = Cry03 + Cr

e Criiikmii poxkesuit Croy(CH3COO0)4 - 2HoO — knacmep



CH;s
|

//C\ CH;s
D oG
HQOiCI‘E/CI‘*OHQ
O Jo~
=0 0
- N\ 7
CHj; C
CHj;

e [umi crosyku Cr(+2) y BoJHOMY PO3UHHI MAIOTh OJIAKUTHUN KOJIp

o g Mo(+2) i W(+2) Bimomi Jmrme KoMIIeKeH! (KaacTepHi) crosyk; imrmi
CIIOJIYKU BKpail HecTiiiKl, CuIbHI BIJITHOBHUKHI

5 Cnouyku E(+3)

Haitbinpm crifiknii ctyninb okucnenns i Cr
o OyieprKaHHst IiAPOKCUIY Ta OKCHJLY
— Cry(SOy4)3 + 6NH,OH = 2Cr(OH)3l + 3(NHy)2S Oy
— 2Cr(OH)s —t> Cry03 4+ 3HoO — HeedexkTuBHO
— (NHy)2Cr07 —t> Cry03 + Ny + 4H50O — ontumasbio
e Oxcuy u rigpokcny Cr(+3) maors amboTepauii xapaxrep:

— CI’(O H)g +3HCI = Cl"Clg -+ 3H20
- CI‘(O H)g + 3NaOH = Nag[CT(OH)G]

Cr(OH); — ciabka ocnosa; costi Cr’' momitro rixposizosani:
— Cr*" + HyO = CrOH?* + H* — ionna dopma
— CrCl3 + HyO = CrOHCl, + HCI
— Cry(CO3)3 + 3H,0 = 2Cr(OH)3l + 3CO,

Crapinma Cr(OH)s: samina 38’a3kis Cr — O — H na Cr — O — Cr:
CI‘(O H)g —> CI‘203 . .CUHQO

[Ipoxkapennii CroO3 Brpadae akTUBHICTD, Y KUCJI0TaX 1 JIyrax He PO3UMHSIETbCSI

Cry035 + 3K55,07 —t> CI’Q(S 04)3 + 3KsS Oy



Crosykn Cr(+43) OKHCHIOIOTBCST CHJIBHUMU OKHCHUKAMI:

Cry05 + 3KNO5 + 2NayC O3 —> 2NayCrOy + 3K N Oy + 2C O,
Cl‘g(s 04)3 + 3H,05 + 10KOH = 2K,CrOy4 + 3K5SO4 + 8H50

Crostykr Mo(+43) 0/1epKytoTh BiIHOBJIEHHSIM:

3MoCls + 2Mo —> 5MoCl;
2Na2Mo 04 + 37Zn + 16HCI = 2Mo Clg -+ BZHCIQ -+ SHQO + 4Na Cl

Mo(OH)3 OKHCHIOETBCsT HABITH BOJIOIO:

— MoCl;3 4+ 3NaOH = Mo(OH)3! + 3NaCl

HQO
— 2Mo(OH)3 —> 2Mo O3 + 3H,

Croykn Cr(+43) marayiors crionyku Al(43) gepes exoxicTs ionunx pajiiycis
(1,97 Ta 1,89 anrcrpem BijmoBiHO)

Cnonyku E(+6)

Cryniab okucHenns rojopunii st Mo 1 W, Baxkusuii jiist Cr
Opeprxkannas okengis Mo i W

— 2Mo + 305 = 2Mo O3 — cuHTE3 3 €JIeMEeHTIB
— 2MoSs + 709 = 2Mo O3 + 4S0O9 — i3 croyK

t
— HysMoO4 - HyO + Mo O3 — 3HeBOIHEHHST KICIOT

CrOg3 01ep:KyIOTh JINIIE HEIPSIMUM IIISIXOM:

KsCroO7 + HsS O4(K) = KsSO4 + 2CrO5 + H,O

Bei okcun — kucsorni. Cuta kucjaoru smerrnyetbest Bi HoCrOy (pK ~ 1)
10 HoW Oy (pK =~ 2,2).

HoMoOy4 pearye 3 gesskumu kucjotamu, HoW Oy — Hi:
HsMoO, +4HF = HQ[MOOQF4] + 2H50

Oxkucui BracTuBocTi 106pe Bupakeri y Cr(+6):
KsCryO7 + 3NasSO3 + 4HSO4 = CI’Q(S 04)3 + KsSOy4 + 3NasS0Oy4 + 4H,0



OxkucHi BaactuBocti Mo(+6) i W(+6)

e Oxuchi Biactuocti jist Mo(46) 1 W(46) He xapakTepHi, oJJHAK Y JesIKIX
PeAKIISX BOHU — OKUCHUKU

t
— MoO3 + 3HsS — MoSsy + 3H2O + S
~1000 °

~ C
— EO3 + 3Hy —— E + 3H,0

e Bouibdhpanmosi ta Mosti6/eHOBI ciHi — 0co0 MBI TPOYKTH BiHOBIeHHS E (+6):

— Cywmimr mpoayKTiB 31 crynenem okuchnennsi E Bij +5 10 46, HampukIa
M09026

— EO3 + HyS T «cnaby + HoO + S
e Bouibdpamosi Oponsu:
HCI
— NasW O4(Haﬂﬂ) + SnCly —> Na, W O3 + HyO + SnCl; + NaCl

— Na,WOj3: ipu z = 0 maemo W O3 (miesektpuk), a npu x > 0,9 — cro-
JIYKY 30JIOTUCTOI'O KOJILOPY 3 BUCOKOIO ITPOBIJIHICTIO

Boabdpamona 6ponza ta «curi» Mo i W

i

Mou1ibieHoBa 1 BoJIb(ppaMoBa «CHHbY

: i
Boabdpamona
OpoH3a

Bineo narmoro cuatesy BosibdhpamoBol 6porsu (youtube)

Ionaicmomykn

e V noxigaux E (+6) Bimomi nosicromykn


https://youtu.be/H2d4wSF4w50

2H' + EO?” = E,0% + H,0
9HT 4+ E,03 + EOQ?” = E307; + H,0

[Tepexin 1o MOMIXPOMATIB CyNPOBOIZKYETHCA 3MIHOIO KOJILOPY Bl YKOBTOT'O 10
KOPUYHEBOIO:

.. 2—
) ) C 1;,;(,) 10

Kucyiorn He BujiieHi, a cojii MaroTh npaktudHe 3Hadenns. KoCroO7 — duxpo-
Mam KaAL0

[TostixpoMaTn — GBI CUTBHI OKUCHUKHT, Hi?K XpoMaT# (01161 Kucii po3antn! )
Xpomaru JjyxkHux Meraji, Mg i Ca po3unHAIOTbCS Y BOJI, iHIIN — Hi

JIP xpomaTiB MeHII, HiK BIAIOBIIHUX JUXPOMATIB: B 0CaJ BUIAJIAIOTH caMe
XpOMaTH, HABITH NPH J0JaBaHHI Juxpomary!

Xpomosy cywmim (KoCrayO7 4 HaS Oy(y)) BEKOPUCTOBYIOTD [Id METTSA J1abopa-
TOPHOTI'O TTOCYLY

IMonicmoayku Mo i W

e Bijjomi 3 Tunum moJribiaris

— Hopwmaseai momiogat (E2O @ MoOsz = 1): NagO -MoOs (NagMoOy),
PbO -MoO3 (PbMoOy)

— Izonomimomni6maT (EoO : MoOs < 1): (NHy)sMo7O94
— Ocudésui nosimomnionarn (E2O : MoO3z > 1): PboMo O

o OjiepKaHHSs

— NapMoOy4 + CaCly, = CaMoOy + 2NaCl
— NasMoOy4 + HoMoO4 = NagsMosO7 + HyO
— 2Ca0 + WO3 = CagW O3 — TiIbKI y CYXOMY BUIJISII

e XapakTep PiBHOBAI' y PO3YNHI CKJIAIHUI

nMoO?™ +2(n — z)H* = Mo,0355 1.+ (n — 2)H,0

pH <09 0,9 1,1 1,9 - 2,6 > 6,5
MOJ’Ii6,ZLaT M003 . HQO Mo Og+ Hlo[HQ (MOQO7)6] [MO 04}27

e [emeponosicnosyku ONepKyIOTh ITPU HaIrpiBaHHI:

H;P O, + 12H,Mo Oy + 3NH4N O3 = (NHy)3[P(MosO1)4] + 3HN O3 + 12H,0



7 Ianm coojsiykn

lasoreninu ejeMeHTIiB

e [ajiorenijiu MarOTh Pi3HUil cKjaJ 1 OyI0BY

F Cl Br I

. CrFgq CrCly CrBrs Crls
?;ff;i MoFyg MoCls MoBr, Mol
A W Fg W Clg W Brg W1,

e [ajioreHi/iu MalOTh pi3HY OYIOBY:

— CrCly = Cr®* 4 2C1” — npocra cinb
— 6MoCly 2 [MogClg]** + 4C1™ — kiacrep

Cynbdinm eseMeHTIB

t
e Cynbdinn xpomy ofiepkyioTs Jiuiie mpsivum cuare3om Cr+S — CrS (CryS3)

e Bonu moBHICTIO TIAPOJIIZYIOTHCA Y PO3UNHI:
CryS3 + 6H,O = 2CI‘(O H)gi + 3H5S

e Cynpdimn Mo 1 W MoxKHA 0j1ep:KyBaTh MO-1HIIIOMY:

~ E+3S > ES3(ES,)
— NapsMoOy4 + 4H5S &‘H’IH; MoSs3 + NasS + 4H50O
— MoOs + KyCOs + 38 -> MoSy + K80, + CO,

e MoSs; — TBep/ie MACTIIIO, IO MPAIIOE HABITH Y BaKyyMi



8 KomiuiekcHi crioyryku

e Kationni KoMILIEKCH XpOMY

— [Cr(H30)g)*" (6maxuruuit), [Cr(HaO)g]?" (3esenuiit) — akBaxomiiexkcu

— AMMIHOKOMILIEKC Y PO3UNHI HECTifKuit

[Cr(NH;)g]Cls + 3H,0 = Cr(OH)s + 3NH,CI + 3NHs

— Tidpammna izomepis
[CI‘(HQO)G]Clg = [CI’(HQO)5CHC12 = [CI‘(HQO)4C]Q]CI

diosreroBuit CBITJIO-3€/IeHu TEMHO-3€JIeHUI
e AHIOHHI KOMILIEKCH XPOMY
— [CryClg]?~, [Cr(OH)g]*>™ — y poszuuni posK/IagaioThes
— Taaynu: I\I/ICr(S Oy)y = I\I/I[Cr(S O4)2]

i=Pr O =Pr  i-Pr O i-Pr

. - . y
Q o= O yHlKaﬂbHI/H/I KJIaCTEP C KPAaTHICTIO 3B A3KY
5(1)
i-Pr O i-Pr -Pr O i-Pr

Jnst Mo i W Bigomi nepesazkuo anionni kommiexcn ([EFg]?™)

o Komnaexcoymeoperts cmabiai3ye HeCMITKL CYNEHs OKUCHEHHA
+5
2KsMo O, 4+ 10KCNS + SnCly + 12HCI = 2K5[MoO(CNS)s] 4+ SnCly + 6H,0 + 10K Cl

e Binomo Hararo 2emeponoaicnosyx Mo i W:
A\ 11 v
Na3 [P M012040], Kg[CO 2W1204Q], Nag [Ce M012042]

e Heposunnmnmit (NHy)3[PMo12049] — ocroBna crnosyka g BusHadenns docdopy B aHaIi-
TUYHINA Ximil

o OieprKaHHSI NeTEPOTIOJIICIIONYK: TPUBAJIe KA ATIHHS CBIXKUX OCAJIIB

Na2W O4 + 11H2W 04 + NagSi 03 + 7HQO = Na4H4 [Sl<W207)616H20]

IlepokcuaHi KoMIIeKCH

e YrBopenus dioseroBoro mepokcuaoro Komiiekey Cr(-+6) — ayxke ayTimBa
peakilis
NaQCr O4 + 2H202 + HQS 04 = CI‘O(OQ)Q + N&QS O4 + 3HQO



e KoMIutekc CTiliKMil y oprauii, ajie pyfHHyeTbCsd Y BOJI:
201"0(02)2 +3H>SO4 + Ho Oy = CI‘Q(S 04)3 +409 + 4H50
N——— N——

dioseroBuit 3eJIeHu i

3Bepxy — IHEePOKCHIHII KOMILIEKC; I10ce- Bl
pennmi — Cr¥"; yunsy — Buxigamit posdmnm '
JUXpoOMaTy

[IpaBopyd: MepOKCHIHUNT KOMILIEKC €KC-
TparoBaHuil y opraHiyHuii po3uynHHUK. i

e Ilepokcuani komiiekcn Mo 1 W (kopuaHeBuit i »KoBTuit) MaroTh npuOJIn3HIiT
ckita)l Nag[E(O2)y] 1 ofiepkytoThest aHAIOr 9HO

e Buxkopucranns: siKicHi peaxifil B aHAJITHYIHIN XiMil

BukopucraHHA CIIOJIYK

e XpOM — CKJIaJI0Ba HEPXKaBilovol cTaJi

e CruraB HIXPOM Ma€ BUCOKY YKapOCTIHKICTh i BUKOPUCTOBYETHCS Y HAIPIBATBHUX
eJleMeHTax

e Tonka (5 MKM) IJIIBKA XpOMY — TBep/ie JIeKOPATUBHE MOKPUTTSI

e CryOg3 y BuUIJIsiIl IACTH BUKOPUCTOBYIOTH sIK M’SIKUil abpa3uBHUIT MaTepia
e Mo i W — KomIloHeHTH creliajJbHIX JIErOBAHUX CILJIaBiB

e MotiOien — BaKIMBHiT MiKpoeJeMeHT, KOMIIOHEHT JOOPUB

o JIucynbdin MoJiOAeHY BUKOPUCTOBYIOTH 9K TBEP/LY 3Ma3Ky

e CrutaBu BoJibpaMy BIKOPHUCTOBYIOTH y MAIMHOOY/IyBaHHI (MaTepias iHCTPY-
MEHTY, CILIAB MOO1INT).

10


https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B1%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%82

9 C(Cxema: XIMIYHI] BJIACTUBOCTI

IIPOCTUX PEYOBUH

Ns H,
EoN, EN He pearyroTh
800 — 900 °C t
P r, Cr —> Crl'y, Crl's;
E.P, . . Mo, W — El'y, EI's,
El'y, El's, EI'g
E
EC C Oy Cr - Cry0Os3;
TV~ 1500 °C ¢ Mo, W — EO;
CILJIaBU MeTa I S E.S,
t t
H2S Oy HyO , Cr—>Cry0s3;
[MO, W-—->H->EQO, ~ 900 °C Mo, W_,E()J
HyS Oy NaOH + NaNO :]
[CY_)CYSOZL v aCHJIa]—?:]teHH : NapFO,
H
HN Ogy) HCI ,
[ ACHBYIOTHCSI Cr—CrCls ]
HN Oy HF ,
[ MACHUBYIOTHCS Cr—>CrF, ]
HNO3; + HCI HNO; + HF
Mo—>H,MoO, i 7 H, [EFy]
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